

<p>ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ – Ευρωπαϊκό Κίνημα Μέλος της Ευρωπαϊκής Ελεύθερης Συμμαχίας (Ε.Ε.Σ.) RAINBOW – European Movement Member of the European Free Alliance (E.F.A) ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΔΡΑΓΟΥΜΗ 11, Τ.Θ. 51 Τ.Κ. 53100 ΦΛΩΡΙΝΑ / LERIN GREECE ΤΗΛ - ΦΑΞ: 0385- 46548 Ιστοσελίδα στο internet: http://www.florina.org E-mail : rainbow@florina.org vinozito@otenet.gr</p>	<p><i>Info – 3OPA</i> ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΟΥΡΑΝΙΟΥ ΤΟΞΟΥ <i>ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2001</i> <i>ΑΡ. 01</i></p>
--	--

Το Κεντρικό Συμβούλιο του Ουράνιου Τόξου αποφάσισε την έκδοση ενημερωτικού δελτίου info – 3OPA. Το δελτίο αυτό θα αποτελεί πηγή γραπτής ενημέρωσης των δραστηριοτήτων του Ουράνιου Τόξου. Αφορμή για την έκδοση του είναι η πολιτική του εμπάργκο που εφαρμόζουν σχεδόν όλα τα ΜΜΕ στην Ελλάδα εναντίον του τα τελευταία χρόνια. Μετά το σταμάτημα της έκδοσης του περιοδικού HOBA 3OPA για οικονομικούς κυρίως λόγους, οι δραστηριότητες του Ο.Τ. το διάστημα αυτό πιθανόν να μην έγινάν ευρύτερα γνωστές παρόλο που όλες σχεδόν οι δραστηριότητες του παρουσιάζονται από το 1997 στην ιστοσελίδα του στο internet. Το Κεντρικό Συμβούλιο έκρινε σκόπιμη την έκδοση και γραπτού εντύπου για την ευρύτερη ενημέρωση της κοινής γνώμης.

Το info – 3OPA αποτελεί το επίσημο όργανο του Ο.Τ. συνέχεια της HOBA 3OPA και θα εκδίδεται σε τακτά χρονικά διαστήματα.

**ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΟΥ ΟΥΡΑΝΙΟΥ ΤΟΞΟΥ ΣΤΗΝ
 ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ «ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ
 ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ» (Ε.Ε.Σ.) ΣΤΟ ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ***

Βρυξέλες 30.08.2001

Κυρία Πρόεδρος,
 Κύριοι Ευρωβουλευτές μέλη της ομάδος Ε.Ε.Σ./ΠΡΑΣΙΝΟΙ,
 Κυρίες και κύριοι,

Ως μέλη της Μακεδονικής μειονότητας στην Ελλάδα, και ως το μοναδικό μειονοτικό κόμμα από τη περιοχή των Βαλκανίων που εκπροσωπείται μέσω της Ε.Ε.Σ. στο Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο είμαστε υποχρεωμένοι να εκφράσουμε τη βαθύτατη ανησυχία μας για τις τρέχουσες εξελίξεις στην περιοχή των Βαλκανίων, με αφορμή τη κρίση στη Δημοκρατία της Μακεδονίας.

Θεωρούμε ότι η ρίζα του κακού για όσα ζήσαμε και ζούμε στο βαλκανικό χώρο τη τελευταία δεκαετία είναι οι βαλκανικοί εθνικισμοί και μεγαλοϊδεατισμοί ως κυρίαρχες ιδεολογίες, από την ίδρυση των εθνικών βαλκανικών κρατών έως και σήμερα. Επιτρέψτε μου εδώ να διευκρινίσω πως ο όρος εθνικισμός στα Βαλκάνια έχει αρνητική σημασία μιας και συνδέεται τόσο με μεγαλοϊδεατικές αντιλήψεις που

οδήγησαν και οδηγούν σε πολεμικές συγκρούσεις, όσο και με σοβινιστικές πολιτικές εθνικών εκκαθαρίσεων.

Είναι χαρακτηριστική η υποκρισία των βαλκανικών ηγεσιών την τελευταία δεκαετία με αφορμή τα γεγονότα στην πρώην Γιουγκοσλαβία.

Η Σερβία η όποια αναφέρεται στο Κόσοβο ως αναπόσπαστο τμήμα της Γιουγκοσλαβίας και αντιτίθεται στην ανεξαρτητοποίηση του δηλ. σε αλλαγή των υφισταμένων συνόρων, τα προηγούμενα χρόνια πραγματοποίησε εθνοκαθαριστικές επιχειρήσεις στο Κόσοβο και τη Βοσνία θέλοντας να πραγματοποιήσει το όραμα της «εθνικά καθαρής» και «Μεγάλης Σερβίας». Σήμερα προχωρεί σε συμφωνία «ειδικής σύνδεσης» με τη Σερβική Δημ. της Βοσνίας με απώτερο στόχο τη προσάρτησή της, υποστηρίζοντας ουσιαστικά την αλλαγή συνόρων στην Βοσνία – Ερζεγοβίνη δηλ. το διαμελισμό της. Παρόμοια συμφωνία προωθεί και η Κροατία με την κροατική κοινότητα στην Βοσνία.

Η Βουλγαρία, τη πρώτη μέρα της κρίσης στην Δημ. της Μακεδονίας δήλωσε «βαρύγδουπα» με δηλώσεις του προέδρου της πως θα στείλει στρατεύματά της στην παραπάνω χώρα για να υπερασπιστούν την εδαφική της ακεραιότητα, σαν να είναι επαρχία της, αναβιώνοντας οράματα του βουλγαρικού εθνικισμού των αρχών του αιώνα, αρνούμενη παράλληλα να αναγνωρίσει την ιδιαίτερη εθνική ταυτότητα των Μακεδόνων θεωρώντας τους Βουλγάρους.

Η αλβανική κυβέρνηση ενώ δήλωσε πως σέβεται την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της Δημ. της Μακεδονίας αρνήθηκε να υπογράψει δήλωση καταδίκης των ένοπλων Αλβανών τρομοκρατών του λεγόμενου «Εθνικού Απελευθερωτικού Στρατού» στην διάσκεψη των ηγετών των βαλκανικών χωρών που πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια, με αφορμή τα γεγονότα στα σύνορα Μακεδονίας - Κοσόβου, επειδή στη κοινή διακήρυξη γινόταν αναφορά σε Αλβανούς τρομοκράτες. Παράλληλα η βουλή της Αλβανίας κατέκρινε όλα τα βαλκανικά κράτη και το ΝΑΤΟ επειδή υποστήριξε τη μακεδονική κυβέρνηση στα μέτρα που έλαβε για να υπερασπιστεί την εδαφική ακεραιότητα της χώρας ενώ απόψεις για τη «Μεγάλη Αλβανία» ακούγονται συχνά από Αλβανούς πολιτικούς ηγέτες.

Η Ελλάδα ενώ σε επίπεδο διακηρύξεων υποστηρίζει την εδαφική ακεραιότητα της Δημοκρατίας της Μακεδονίας δέκα χρόνια τώρα μέσα από πολιτικές εμπάρκο και οικονομικής πίεσης, προσπαθεί να αναγκάσει τη γειτονική χώρα να αλλάξει το συνταγματικό της όνομα, εμποδίζοντας συστηματικά την ένταξή της στα ευρωπαϊκά όργανα, συμβάλλοντας έτσι όχι στην σταθεροποίηση αλλά στην αποσταθεροποίηση της, προσδοκώντας ακόμη και εδαφικά οφέλη από ενδεχόμενη διάλυσή της.

Οι βαλκανικοί εθνικισμοί λοιπόν φλερτάρουν με μεγαλοϊδεατικές ιδεολογίες, και στην εφαρμογή ανάλογων πολιτικών δεν διστάζουν να χρησιμοποιήσουν ως κυρίαρχους μοχλούς μειονοτικούς πληθυσμούς. Χαρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα η πολιτική Μιλόσεβιτς και η χρησιμοποίηση των σερβικών πληθυσμών στη Βοσνία.

Ειδικά για το ζήτημα της αλβανικής μειονότητας στην Δημ. της Μακεδονίας, χώρας όπου λειτουργεί η κοινοβουλευτική δημοκρατία, πιστεύουμε ότι δεν μπορεί μία εθνική μειονότητα ή τμήμα της στο όνομα ανθρωπίνων ή μειονοτικών δικαιωμάτων να εφαρμόζει τρομοκρατικές μεθόδους και ένοπλη βία, αφού μέσα από τους θεσμούς της μπορεί ειρηνικά να θέτει προβλήματα ή να διεκδικεί τα όποια δικαιώματα. Φαντάζεστε τι μπορεί να συμβεί στα Βαλκάνια ή και σε ευρωπαϊκές χώρες ακόμη, αν στο όνομα μειονοτικών ή άλλων δικαιωμάτων συγκροτηθούν ένοπλα τμήματα διεκδικώντας με βίαια μέσα να επιβάλουν τις απόψεις τους; Όταν μέλη άλλων μειονοτήτων ή εθνικών ομάδων βλέπουν πως μέσα από τη χρήση ένοπλης βίας ο U.C.K. προκαλεί την επέμβαση της διεθνούς κοινότητας στη

Δημοκρατία της Μακεδονίας γιατί να μην σκεφτούν να χρησιμοποιήσουν ανάλογες μεθόδους;

Η νομιμοποίηση από τη διεθνή κοινότητα ένοπλης συμπεριφοράς μπορεί να προκαλέσει ανάλογα φαινόμενα και στα γειτονικά Βαλκανικά κράτη. Σκέφτηκε κανείς τι μπορεί να συμβεί αν π.χ. η τούρκικη μειονότητα στη Βουλγαρία, ή η ελληνική μειονότητα στην Αλβανία, ή η εθνική μακεδονική μειονότητα στην Ελλάδα εφαρμόσουν ανάλογη πολιτική με αυτή του U.C.K.; Αν κάτι τέτοιο συμβεί πως θα αντιδράσει η διεθνής κοινότητα;

Θα θέλαμε εδώ επίσης να τονίσουμε την πολιτική των δύο μέτρων και δύο σταθμών όσον αφορά την παρακολούθηση του σεβασμού των ανθρωπίνων και μειονοτικών δικαιωμάτων από τη διεθνή κοινότητα. Τι συμβαίνει π.χ. στις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Πως αυτές ελέγχονται και τι κυρώσεις έχουν όταν δεν σέβονται τα μειονοτικά δικαιώματα; Στη Δημοκρατία της Μακεδονίας π.χ. με αφορμή τη πρόσφατη κρίση και τη συμφωνία πλαίσιο που υπογράφηκε θα γίνουν συνταγματικές αλλαγές που θα διευρύνουν ακόμη περισσότερο τα δικαιώματα της αλβανικής μειονότητας. Μάλιστα στις συνομιλίες συμμετείχε και βοήθησε ως ειδικός διαμεσολαβητής της Ε.Ε. ο κ. Λεοτάρ.

Γιατί αλήθεια η Ε.Ε. δεν ορίζει τον κ. Λεοτάρ η κάποιον άλλο ειδικό διαμεσολαβητή ώστε να πραγματοποιηθούν συνταγματικές αλλαγές στη Γαλλία για να διευρυνθούν π.χ. τα δικαιώματα των Κορσικανών;

Γιατί δεν υπάρχει ειδικός διαμεσολαβητής ή απεσταλμένος της Ε.Ε. στην Ελλάδα ώστε να συζητηθούν τα δικαιώματα της τουρκικής ή της εθνικής μακεδονικής μειονότητας η οποία ούτε καν αναγνωρίζεται από την ελληνική κυβέρνηση και δεν απολαμβάνει ούτε στοιχειωδών δικαιωμάτων;

Γιατί π.χ. η Ε.Ε. δεν στέλνει ειδικό διαμεσολαβητή στην Ιταλία ώστε να κατοχυρωθούν συνταγματικά τα γλωσσικά δικαιώματα των εθνικών και γλωσσικών ομάδων στην Ιταλία;

Μήπως η Ε.Ε.Σ. θα πρέπει να πάρει κάποια πρωτοβουλία σε αυτή τη κατεύθυνση;

Το Ουράνιο Τόξο, γνωρίζοντας ότι οι εθνικές μειονότητες στα Βαλκάνια χρησιμοποιήθηκαν κατά το παρελθόν, και πιθανώς να χρησιμοποιηθούν και στο μέλλον, ως αποσταθεροποιητικοί παράγοντες έχει επανειλημμένα διακηρύξει το απαραβίαστο των υφισταμένων συνόρων. Πολύ δε περισσότερο στα Βαλκάνια όπου η ιστορία μας κληροδότησε ένα μωσαϊκό εθνοτήτων και πολιτισμών που συνυπάρχουν στους ίδιους γεωγραφικούς χώρους εδώ και αιώνες.

Παράλληλα ως προς την πολιτική συμπεριφορά μιας μειονότητας ή εθνικής ομάδας έχει υιοθετήσει την αρχή πως πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να καθησυχάζει ολόκληρο τον πληθυσμό της χώρας στην οποία κατοικεί ότι δεν αποβλέπει ούτε στην άμεση, αλλά ούτε και στη σταδιακή αλλοίωση των συνόρων μέσα από την εφαρμογή των δικαιωμάτων της.

Οι εθνικές μειονότητες πρέπει να αρνούνται να γίνονται αντικείμενο διακρατικών ανταγωνισμών και επεμβάσεων στα εσωτερικά της χώρας στην οποία ζουν, δημιουργώντας παράλληλα σχέσεις φιλίας, συνεργασίας και αλληλεγγύης με όλους τους πολίτες του κράτους στο οποίο κατοικούν.

Απαραίτητη φυσικά προϋπόθεση για τα παραπάνω είναι η καταδίκη κάθε πολιτικής καταπίεσης σε βάρος των εθνικών μειονοτήτων, η κατοχύρωση από τις αρχές του κράτους των μειονοτικών δικαιωμάτων τους και ο σεβασμός της εθνοπολιτισμικής τους ταυτότητας.

Με βάση τα παραπάνω η πολιτική συμπεριφορά των δημοκρατών Αλβανών στη Δημοκρατία της Μακεδονίας θα έπρεπε να είναι σε κατεύθυνση δημιουργίας

συμμαχιών με δημοκράτες Μακεδόνες για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν και η καταδίκη κάθε ένοπλης ή τρομοκρατικής ενέργειας. Ανάλογη θα πρέπει να είναι και η συμπεριφορά των Μακεδόνων δημοκρατών. Θα πρέπει δηλ. να καταδικάζουν κάθε ενέργεια που παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα όχι μόνο της αλβανικής αλλά και κάθε άλλης μειονότητας, συμβάλλοντας έτσι στον εκδημοκρατισμό της χώρας τους.

Σε τέτοιες αρχές πιστεύουμε πως πρέπει να βασίζεται η συμπεριφορά κάθε βαλκάνιου δημοκράτη στη χώρα του για να έχουμε σχέσεις ειλικρινούς φιλίας, αλληλεγγύης, συνεργασίας και ειρηνικά Βαλκάνια.

Τελειώνοντας πιστεύουμε ότι τα βαλκανικά κράτη καθώς και οι μειονότητες και οι εθνότητες που ζουν σε αυτά, πρέπει να αξιοποιούν τα διδάγματα της ευρωπαϊκής εμπειρίας σε ότι αφορά την απόπειρα σταδιακής ενοποίησης των ευρωπαϊκών κρατών, με σεβασμό των δικαιωμάτων και το ξεπέραςμα των εθνικών προκαταλήψεων και ανταγωνισμών.

Σας ευχαριστώ για τη προσοχή σας.

- Η Ε.Ε.Σ. είναι συνασπισμός 23 περιφερειακών και μειονοτικών κομμάτων στο Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Συμμετέχει στις εργασίες του Κοινοβουλίου μαζί με την ομάδα των Πρασίνων ως ενιαία κοινοβουλευτική ομάδα με το όνομα Ε.Ε.Σ. / ΠΡΑΣΙΝΟΙ. Η ομάδα αυτή είναι η τέταρτη σε δύναμη ομάδα στο Ευρωκοινοβούλιο καθώς αποτελείται από 48 Ευρωβουλευτές. (10 από την Ε.Ε.Σ. και 38 από τους Πράσινους). Το ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ είναι πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ελεύθερης Συμμαχίας (Ε.Ε.Σ.) από τον Νοέμβριο του 2000.
- Το ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ συμμετέχει σε όλες τις δραστηριότητες της Ομάδος και έχει την δυνατότητα να θέτει τα ζητήματα της μακεδονικής εθνικής μειονότητας στην Ελλάδα, αλλά και γενικότερα πολιτικά θέματα, στις επιτροπές και τα όργανα του Ευρωκοινοβουλίου.
- Το προεδρείο της Ομάδος Ε.Ε.Σ. / ΠΡΑΣΙΝΟΙ έχει ήδη θέσει στην Ελληνική κυβέρνηση το ζήτημα της αναγνώρισης της μακεδονικής γλώσσας στην Ελλάδα ως πρώτη χαρακτηριστική ενέργεια αλληλεγγύης προς το ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ και τους εθνικά Μακεδόνες στην Ελλάδα.